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The article examines the problem of coverage in the press most fundamental events of women’s 

societies of Eastern Galicia 1914–1939. It reveals the direction, meaning, purpose, shape, specific measures of 

women’s congregations of the period. Study that most public attention was drawn to the organizational 

development of famous companies (Union of Ukrainian, Sodality, Ukrainian children’s ward) and their cultural 

(educational, charitable, sanitation, etc.) work, international contacts. Great source of information is found in 

the actual female press and general information press.  
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ЯК ДЖЕРЕЛО ДО ВИВЧЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ПРАВОВОГО СТАНОВИЩА 

НАСЕЛЕННЯ ГАЛИЧИНИ В УМОВАХ НАЦИСТСЬКОЇ ОКУПАЦІЇ 
 

У статті зроблено аналіз україномовних періодичних видань, що публікувалися в 1941–1944 рр. і 

є джерелом до з’ясування правового та соціального становища населення Галичини в період нацистської 

окупації краю. Зазначено, що розвиток історичної науки в Україні великою мірою залежить від пов-

ноцінної джерельної бази історичних досліджень. У процесі національно-державної розбудови суве-

ренної України, духовного відродження українського народу, піднесення його історичної свідомості 

гострою потребою стало вивчення історії України, позбавленої штучної політизації, заідеологізова-

ності, кон’юнктурних спекуляцій, що можливе лише при об’єктивному аналізі джерельних матеріалів. 

У статті зазначено, що, з огляду на німецьку цензуру, періодика не завжди могла претендувати на 

об’єктивність. Ураховуючи цю обставину, потрібно критично підходити до повідомлень преси, зістав-

ляючи їх з даними інших джерел. Указано, що доступ до цих видань тривалий час для вітчизняних до-

слідників був закритий. Тільки недавно науковці отримали змогу користуватися ними. 

Ключові слова: періодика, Галичина, Генеральне Губернаторство, німецький окупаційний 

режим, Третій рейх. 

 

Питання окупації Східної Галичини військами нацистської Німеччини, становлення на-

цистського окупаційного режиму та відповідна реакція українського суспільства були в центрі 

уваги українських періодичних видань, що виходили в роки Другої світової війни. Тільки не-

щодавно, після проголошення незалежності України, періодика стала доступним джерелом для 

опрацювання науковцями. До того часу вона зберігалася в спецфондах наукових бібліотек та 

архівах і була забороненою для більшості дослідників. Сьогодні публікації друкованих органів, 

що виходили на території Галичини в період німецької окупації, є одним із джерел до вивчення 

соціально-правового становища східногалицького соціуму в 1941–1944 рр.  

Вагомий внесок у вивчення матеріалів періодичних видань воєнного періоду зробив 

В.Офіцинський. Він ґрунтовно опрацював у львівських архівних і бібліотечних установах газе-

ти “Українські щоденні вісті” і “Львівські вісті” (1941–1944), “Самостійна Україна”, “Україн-

ське слово”, “Станіславівське слово” (1941–1942), “Рідна земля”, “Станіславівське слово”, “Го-

лос Підкарпаття”, “Тернопільський голос” і “Чортківська думка” (1942–1944), “До перемоги” 

(1943–1945), журнали “Українська школа” (1942–1944), “Студентський прапор” (1943–1944) та 

“Ідея і чин” (1942–1946). У зв’язку із цим, в автора з’явилося ряд тематичних публікацій. При-

чому наукові досягнення В.Офіцинського відзначено дослідницею Н.Антонюк. Зокрема, автор-

ка зробила перший детальний аналіз його наукових досягнень через призму брошури “Східно-

галицька періодика 1941–1944 років: політичні та культурні аспекти”. Справді був піднятий ма-

ловідомий, але потужний пласт історичних джерел. Тому висока оцінка пошуково-дослідни-



цьких звершень В.Офіцинського є цілком заслуженою, а його новаторство має й матиме надалі 

послідовників. 

Завдяки науковим розвідкам Н.Антонюк
1
, К.Курилишина

2
, В.Офіцинського

3 
та інших 

дослідників, українська періодика Генерального Губернаторства перестала бути для вітчиз-

няної історіографії невідомою. Різні за характером і спрямуванням – суспільно-громадські, 

мистецькі, освітянські, господарські – вони вміщували різноманітну й досить повну інформа-

цію з місць, детально висвітлювали соціально-економічне та культурно-освітнє життя регіону. 

Серед них найбільшу цікавість для нас становлять масові щоденні газети “Краківські вісті”, 

“Львівські вісті”, “Українське слово”, “Станіславівське слово”, “Українська дійсність”, 

“Український голос”, “Воля Покуття”, “Стрийські вісті”, “Рогатинське слово”, “Калуський 

голос”, “Чортківська думка”. Вони існували, на відміну від інших видань, досить тривалий час, 

по суті, весь досліджуваний період, виходили регулярно й найповніше відтворювали соціально-

правові аспекти українського життя в Галичині.  

Офіційна влада використовувала пресові друки для нормативно-організаційного інфор-

мування населення стосовно смертної кари за порушення режиму військового часу, принципу 

колективної відповідальності, збору військового майна, реєстрації населення, прописки, праце-

влаштування, трудової повинності, умов праці й оплати за неї, цін на товари та послуги, базар-

ної торгівлі, харчових карток, сільськогосподарських робіт, контингентів тощо. Уміщення всіх 

оголошень, розпоряджень, наказів, постанов окупаційних владних структур, що суворо визна-

чали всі складові життя населення окупованих земель, і недотримання яких у багатьох випад-

ках загрожувало пересічній особі смертною карою, було наказово обов’язковим для всіх редак-

цій без винятку. 

Основний курс німецької соціальної політики на захоплених східних територіях визна-

чався загалом трьома чинниками: 1) експансіоністськими планами вищого керівництва нацист-

ської Німеччини; 2) расовими мотивами нацистської політики; 3) надзвичайним станом на за-

войованих вермахтом землях, що знайшов свій вияв у формі окупаційного режиму. У нацист-

ській концепції створення на Європейському континенті “європейської великопростірної еко-

номіки” Галичині відводилася роль аграрно-сировинного додатка Рейху. На воєнний час було 

передбачено, що ця політика має бути спрямованою на те, щоб тримати в порядку, спокої, дис-

ципліні, спонукати або примусити працювати підлегле населення.  

У “Львівських вістях” зазначалося, що, виступаючи на одній з перших господарсько-

політичних нарад у Львові, у якій узяли участь представники влади, суспільно-господарських 

установ, довірені державні особи на підприємствах і власники приватних підприємств, губер-

натор дистрикту Галичина Ляш підкреслив, що її приєднання до Генерального Губернаторства 

було продиктоване адміністративно-господарськими причинами. “Особливий статус” Галичини 

означав, що велика територія західноукраїнських земель одразу після окупації підпадала під 

дію трудового законодавства. Процес прописки й реєстрації працездатних регламентувала на-

казова база, яка дозволяла контролювати й обмежувати зміну місця проживання та праці. Зок-

рема, у газеті “Воля Покуття” говорилося, що “у Генеральній Губернії для контролю за пропис-

кою від 1 квітня 1942 р. запроваджений загальний мельдунковий обов’язок”
4
. Усі, хто вселявся 

в будинок чи квартиру або виселявся, були зобов’язані впродовж трьох днів прописатися або 

виписатися. Хто виїздив більше як на два місяці, то мусив повідомляти про це відповідну 

структуру. Дітей до 15 років реєстрував голова родини. Крім того, власник або адміністратор 

будинку був зобов’язаний реєструвати всіх, що проживали в підконтрольних йому помеш-

каннях
5
. У “Краківських вістях” наголошувалося, що, починаючи з 1942 р., усі мешканці 

Генеральної Губернії, згідно з постановою від 17 грудня 1941 р., підлягали обов’язковому 

“поліційному зголошенню”
6
.  

У зв’язку зі створенням галицького дистрикту Г.Франк видав “Прокламацію до насе-

лення Галичини”, у якій вказувалися нові правові реалії. У ній проголошувалися право 

приватної власності, свобода культурного розвитку й релігійних справ. Як прокоментував 

газетний оглядач, “замість безбожництва буде допущена свобода віри, національно-культурне 

життя не переслідуватиметься й отримає підтримку зі сторони німецького державного прав-

ління”
7
.  
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Не залишилася поза увагою громадськості промова губернатора Франка з приводу зрів-

няння правових відносин у дистрикті Галичина з Генеральним Губернаторством, яке стосува-

лося торгівлі, промислів, сільського господарства, власності. При цьому робився наголос на 

тому, що подальший позитивний розвиток можливий лише при лояльній співпраці населення з 

німецькою владою в повному обсязі. Зі свого боку, німецька адміністрація мала намір прихиль-

но ставитися до населення, однак з такою самою рішучістю, “з якою ми беремо в опіку лояльне 

населення цього терену, будемо поборювати всяку спробу спротиву проти введеного Великоні-

меччиною правопорядку”, – застеріг губернатор
8 
. 

Характеризуючи правове становище українців дистрикту Галичина, варто проана-

лізувати закони, розпорядження, оголошення, які видавали представники владних структур, а 

до відома населення вони доводилися за допомогою преси. Зокрема, у газеті “Воля Покуття” 

керівник міліції 2 липня 1941 р. опублікував наказ про запровадження надзвичайного стану, 

згідно з яким населення зобов’язували виконувати розпорядження влади й міліції. Водночас за-

боронялися мітинги та збори, установлювалася комендантська година від 20-ї до 6-ї год. У цей 

час тільки лікарі й акушерки, які мали довідки від санітарної служби, могли перебувати на 

вулицях. У зазначеному наказі говорилося, що “за насилля, грабежі або непідкорення владі ого-

лошувалася смертна кара. Це ж покарання передбачається за незаконне зберігання зброї або 

переховування колишніх солдатів та офіцерів Червоної армії, а також робітників і службовців, 

що в часі радянської влади переїхали до Коломиї зі східних областей, для яких оголошувалася 

обов’язкова реєстрація”
9 
. 

Не залишився поза увагою преси процес формування української поліції як органу, що 

мав підтримувати правопорядок і безпеку в краї
10

. Вона виникла одразу ж, коли Львів зайняли 

німецькі війська. Однак згодом припинила своє існування, а на її місці, згідно з розпоряджен-

ням губернатора, було створено допоміжні відділи німецької поліції
11

. Українська допоміжна 

поліція засновувалася з метою підтримання загального порядку й громадської безпеки. У ча-

сописі “Львівські вісті” відмічалося, що формування “української помічної поліції в Галичині 

прийняло українське громадянство із задоволенням, уважало доцільним і справедливим фак-

том, який випливає з національних відносин в Галичині”
12

. А в газеті “Українське слово” гово-

рилося: “Праця для всіх українців у теперішню пору є радістю і насолодою. Всюди можна по-

бачити мужчин і жінок, які беруться за всяку роботу, де є потреба і виконують її. Так у Галичі 

інженер Мацькевич взірцево зорганізував п’ять команд української жандармерії, яка навела 

порядок в місті і селах району”
13

 .  

У “Львівських вістях” цікавим є інтерв’ю з комісаром української поліції в м. Львів 

Я.Левицьким. Він, зокрема, зауважив, що українську міліцію 15 серпня 1941 р. було переор-

ганізовано в українську допоміжну поліцію, у рядах якої восени 1941 р. нараховувалося 6 000 

осіб. Причому 415 українських поліцаїв, очолені десятьма старшинами, несли службу з охоро-

ни правопорядку та підтримання безпеки у Львові. Комендантом львівської поліції був В.Пі-

тулай, а його заступником – Л.Огоновський. Зазначалося, що повноваження української поліції 

поширювалися лише на українське, польське та єврейське населення. Усі справи про порушен-

ня правопорядку німцями українська поліція була зобов’язана передавати німецьким поліцаям. 

Особовий склад української допоміжної поліції формувався з молодих людей, які закінчили 

курси Поліційної школи у Львові. У кінці січня 1942 р. такі курси закінчили 186 осіб, а 15 трав-

ня того ж року завершився другий вишкільний курс, який підготував 192 поліцаї
14

.  

Щодо характеристики правових відносин, то можна аналізувати повідомлення часопису 

“Львівські вісті”, у якому висвітлювалося розпорядження губернатора від 1 серпня 1941 р. про 

те, що на території дистрикту Галичина стали чинними німецькі закони та судівництво. В осно-

ву судочинства в Східній Галичині, як і по всьому Генеральному Губернаторству, було покла-

дено принцип дуалізму. Співіснувало дві системи: німецькі суди, що вирішували справи ні-

мецького й ненімецького населення, і ненімецькі суди, що розглядали цивільні справи нені-

мецького населення. Згідно з розпорядженням генерального губернатора, було запроваджено 

три види німецьких судів: 1) німецькі суди (Дойче Геріхте); 2) вищі німецькі суди (Дойче Обер-

геріхте); 3) спеціальні суди (Зондергеріхте).  



В усіх судах чинним було виключно німецьке законодавство. Функції прокуратури при 

німецьких судах виконував обвинувальний орган “Анклягебегерде” при Зондергеріхте (спе-

ціальному суді)
15

. У компетенції ненімецьких судів були всі цивільні справи, які не розглядали 

німецькі суди. З кримінальних справ ненімецький суд вирішував тільки ті, які обвинувачуваль-

ний орган передавав на його розгляд. Чинним залишалося польське законодавство, крім ви-

падків його зміни спеціальним розпорядженням генерального губернатора. Згідно з розпоря-

дженням генерального губернатора від 19 жовтня 1942 р., судовою мовою в Галичині визнано 

українську, але, водночас, указувалося, що коли п’яту частину населеного пункту становило 

польське населення, то в судовому засіданні могла використовуватися й польська мова
16

.  

За допомогою газет окупаційна влада періодично повідомляла українців про те, що 

смертна кара й колективна відповідальність – основні міри покарання. Зокрема, у “Станіславів-

ському слові” за 24 жовтня 1943 р. було надруковано розпорядження генерал-губернатора 

Франка про “боротьбу з насильницькими діями проти німецької відбудовної праці в Генераль-

ному Губернаторстві”. У ньому зазначалося, що ненімці, які порушують закони, урядові накази 

й розпорядження (наприклад, невиконання обов’язку праці), караються смертю. Поцедуру 

слідства максимально спрощував і пришвидшував “наглий суд поліції безпеки”, вироки якого 

підлягали негайному виконанню
17

. 

Вивчаючи соціальне життя населення Галичини в період німецької окупації на основі 

аналізу повідомлень періодичних видань 1941–1944 рр., слід відзначити помітну роль у ньому 

відділу суспільної опіки, створеного при Українському Центральному Комітеті (УЦК). Його 

діяльність – це опіка над сиротами, вдовами, інвалідами, допомога переселенцям, полоненим, 

виїжджаючим на роботу в Німеччину та їхнім сім’ям, організація дитячих садків, гуртожитків, 

дешевих кухонь, охорона народного здоров’я (медична допомога, санітарна опіка, санаторії, бази 

відпочинку), проведення антиалкогольної кампанії, матеріальна допомога потребуючим, надання 

правничих порад населенню тощо
18

. Зокрема, у серпні 1943 року було прийнято закон про 

“Обов’язкове обезпечення в Україні”, а саме – страхування від пожежі, удару грому, повені, зем-

летрусу, хуртовини, зливи, зсуву ґрунту. За цим законом страхуванню “не підлягали громадські 

будинки, – от: будинки німецьких органів влади, казарми та домівки офіцерів та вояків”
19

. 

Аналізуючи умови, у яких жили й працювали українці під німецькою окупацією, варто 

згадати про норми харчових продуктів, які видавалися на картки. Зокрема, у часописі “Львівські 

вісті” щомісяця влада інформувала своїх читачів про “харчові приділи”. У спеціальній інструкції 

повідомлялося, що «населення Львова прикріпляється до крамниць за місцем проживання. Карт-

ки складаються із контрольних купонів, пронумерованих латинськими літерами A, B, Z, F, M. 

Купони А – бакалійні крамниці, В – хлібні, Z – бакалійні, але тільки на тютюнові вироби для кур-

ців, яким виповнилося 18 років, F – м’ясні від “Центросоюзу”, М – молочні від “Маслосоюзу”»
20

. 

Соціальне забезпечення внормовувало розпорядження німецької влади від 21 січня 

1942 р. На тимчасову допомогу могли претендувати ті, хто захворів або травмувався на вироб-

ництві в Німеччині, був визнаний непрацездатним і відправленим додому. У разі смерті робітни-

ка компенсації мали нараховуватися родині. Місцеві уряди праці часто відмовлялися призначати 

відповідні відшкодування й “переадресовували” постраждалих до Українських допорогових 

комітетів (УДК). Щоб уможливити нарахування компенсаційних виплат, УЦК просив надсилати 

такі відомості про кожного робітника: прізвище й ім’я, імена батьків, дата й місце народження, 

адреса, професія, сімейний стан, яким урядом праці та коли відправлений на роботу, де працював, 

дата й причина звільнення (копії документів, насамперед, медичної довідки), чи подав клопо-

тання в уряд праці на оформлення компенсації і який результат. Перелічені дані обов’язково 

завірялися в УДК. За цим самим розпорядженням дружинам працюючих у Німеччині та їхнім 

дітям до 16 років належало медичне страхування, а також визначені грошові компенсації. Із 

часом ці виплати перестали нараховувати. Виняток становили сім’ї, які не володіли жодним 

майном і перебували на повному утриманні тих, хто змушено виїхав на роботу до Рейху
21

. 

Необхідно відмітити, що до 1943 р. соціальною опікою займалися уряди праці, і тільки в 

березні того ж року ці функції були в УЦК. Кошти для забезпечення діяльності спеціально 

створеної комісії надавав головний відділ уряду праці Генерального Губернаторства. У “Кра-

ківських вістях” зазначалося, що сім’ї працюючих на території Рейху могли мати одноразову 
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або постійну матеріальну допомогу. На призначення виплат претендували діти до 14 років і 

батьки віком понад 60 років. “Про допомогу рішають Українські допорогові (окружні) комі-

тети, від рішення котрих прислуговує кожному право відклику до УЦК, Львів, вул. Семіна-

ріяльна (Відділ суспільної опіки). УЦК рішає тоді остаточно і від його рішень немає жодного 

дальшого відклику”
22

. 

Утілюючи в життя власну соціальну політику на окупованих землях, німецькі інстанції 

керувалися вказівками про максимальну експлуатацію місцевого населення в інтересах Рейху. 

Німецька влада контролювала посівну кампанію та жнива. Зокрема, у лютому 1942 р. губерна-

тор дистрикту Галичина д-р Вехтер відвідав усі округи, зустрічався з посадниками, війтами та 

солтисами повітів, від яких вимагав учасного виконання доведених зобов’язань. Улітку він 

видав наказ “Про охорону жнив”, опублікований у “Станіславівському слові”, згідно з яким до 

30 листопада вводився “винятковий стан”, щоб запобігти можливим диверсіям. У наказі наго-

лошувалося, що той, “хто нищитиме сільськогосподарську продукцію або зумисне не вико-

нуватиме доведеного податку з сільськогосподарських плодів, буде покараний карою смерті”
23

. 

Нацистська влада контролювала діяльність промислових підприємств, кредитних та 

кооперативних спілок. У наказі губернатора від 27 липня 1942 р. “Про усунення більшовицьких 

господарських форм в ділянках ремесла і малого промислу” говорилося, що “удержавлені 

більшовицькими властями під час приналежності Галичини до СРСР ремісничі підприємства 

роздрібної торгівлі можуть бути перемінені на самостійні приватні підприємства, якщо їх існу-

вання є виправдане з уваги на народну господарку”. Приватизації підлягали промислові під-

приємства, на яких працювало до 20 найманих робітників. Але для цього власник мав докумен-

тально засвідчити, що підприємство чи майстерня належали йому до 1 вересня 1939 р. Пред-

ставникам єврейської національності заборонялося повертати собі власність. Такі ж підходи ви-

значало губернаторське розпорядження “Про усунення більшовицьких господарських форм в 

ділянці нерухомості і грунтів, вживаних для промислових цілей” від 27 липня 1942 р.
24

. 

У жорстких умовах німецького порядку, при сприянні УКК, відносно добре розвивалася й 

українська фінансова, реміснича та кооперативна справа. Так, станом на 1 червня 1942 р. тільки 

на Станіславщині до “Окружного кооперативного союзу” входило 10 “Повітових союзів”, що 

налічували 873 спілки, які займалися закупівлею та реалізацією сільськогосподарської продукції, 

33 молочарські спілки, 61 кредитна та 71 споживча, що разом складало 995 спілок. Річний това-

рообіг становив 38 млн 651 тис. злотих. Ремісничою справою в області займалося 1 500 чоловік
25

. 

Пізніше, у 1944 р., практично всі українські галицькі газети закликали галичан до бо-

ротьби проти більшовиків і публікували статті про готовність різних районів дати відсіч Чер-

воній армії. Слід зазначити, що згадані вище періодичні видання були легальними, тому вихо-

дили досить тривалий час і достатньо вичерпно відтворювали панораму українського життя в 

краї. Треба відмітити, що авторами газетних статей були відомі на той час українські громад-

сько-політичні діячі – В.Кубійович, К.Паньківський, К.Левицький, З.Зелений та ін. 

Беззаперечне право на легальне існування мали лише ті часописи, які виходили в рам-

ках підконтрольних німецькій адміністрації видавництвах. Сувора цензура не пропускала мате-

ріалів, у яких містився хоч найменший натяк на критику існуючого стану речей, чи таких, що, 

на думку німецьких цензорів, могли сприяти активізації національного руху. 

Таким чином, як документальний матеріал періодична преса розглядається з двох пози-

цій – як інформаційне джерело та як вияв суспільно-політичного й культурно-освітнього про-

цесу. Матеріали преси значною мірою доповнюють свідчення архівних джерел і дають можли-

вість відтворити соціально-правове становище східногалицького соціуму в умовах нацист-

ського “нового порядку”. 

Зрозуміло, що, з огляду на німецьку цензуру, періодика не завжди могла претендувати 

на об’єктивність. Так, легальній пресі заборонялося писати про політичні процеси, німецькі ка-

ральні акції, важкі побутові умови населення та інші труднощі воєнного часу. Ураховуючи цю 

обставину, потрібно критично підходити до повідомлень преси, зіставляючи їх з даними інших 

джерел. Важливо зазначити, що доступ до цих видань тривалий час для вітчизняних дослід-

ників був закритий. Тільки недавно науковці отримали змогу користуватися ними. 
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В статье сделан анализ украиноязычных периодических изданий, которые публиковались в 

1941–1944 гг. и есть источником к выяснению правового и социального положения населения Галиции в 

период нацистской оккупации края. Указано, что развитие исторической науки в Украине зависит от 

полноценной источниковой базы исторических исследований. В процессе национально-государственного 

развития суверенной Украины, духовного возрождения украинского народа необходимым стало изучение 

истории Украины, избавленной от искусственной политизации, заидеологизованости, конъюнктурных 

спекуляций, что возможно при объективном анализе источников. В статье показано, что, в зависи-

мости от немецкой цензуры, периодика не всегда была объективной. В связи с этим, нужно критически 

относиться к информации прессы, сопоставляя еѐ с другими источниками. Отмечено, что доступ к 

этим изданиям долгое время для отечественных историков был закрыт. Только недавно научные 

работники получили возможность использовать их. 

Ключевые слова: периодика, Галиция, Генеральное Губернаторство, немецкий оккупационный 

режим, Третий рейх. 

 

The article makes the analysis of the Ukrainian language periodical publications, which were published in 

1941–1944 and are the source for clarifying the legal and social situation of Halychyna population in the period of 

nazi occupation of the country. It is noted that the development of historical science in Ukraine considerably 

depends on the valuable source base of historical investigation. In the process of national state rebuilding of 

sovereign Ukraine, the spiritual rebirth of the Ukrainian nation, the uplifting of its historical consciousness, the 

studying of Ukraine’s history has become of urgent need, deprived of artificial politics, abandoned ideology, 

speculations, which may just be possible with the objective analysis of original materials. In the article the author 

emphasizes that the printed matters could not always bid for objectivity taking into consideration the German press 

censorship. Taking into account this fact, it is necessary to grasp the press release in a critical way and compare it 

with the other sources data. It is stated that for a long time the access to those issues was closed for the country 

investigators. Only recently the scientists have got the opportunity to use them. 

Keywords: periodicals, Halychyna, General Governship, German occupation regime, Third Reich. 

 

 


